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A vámszövetség.
Itt lesz az ideje nemsokára, hogy 

az Ausztriával kötendő vám• és ke­
reskedelmi szerződés napirendre ke­
rüljön.

Piros küzdelmekre van megint 
kilátás, a melyek a Tisza kormányra 
könnyen végzetessé válhatnak.

Kemény diót kell a kormánynak 
feltörnie vele. Lesz-e vajon rá képes 
— nem tudjuk. Tisza István 
grófnak végre is csak vasból van a 
keze s habár a vasból lehet aczélt 
is kovácsolni, nem gondolnánk, hogy 
ezt a diót jól feltörni elég kemény 
lesz hozzá. Úgy látszik, az aczél- 
nál is keményebb anyagra van szük­
ség, olyanra, amilyet talán még fel 
sem találtak.

Hja! a szittya faj makacs. Nem 
adja be a derekát egy könnyen. 
Hej pedig mennyire hozzá akarták 
és akarják szoktatni!

Egyrészről a to agyai' korona or­
szágai, másrészről Ü Felsége többi 
országai és tartományai között kel­
lene megkötni a vám és kereskedelmi 
szövetséget.

Először 1867-ben kötötték meg s 
bár azóta többször megismételték, 
mégis oly nagy dolog lett belőle.

Bizony nagy dolog. Daczára an- 
pak, hogy a nemzet egyik régi óha­
ját az önálló vámterületet ez idő 
szerint teljesen ki akarják kapcsolni 
a kérdésből,

S ez ép a hiba. Mert ha a kor­
mány ki nem kapcsolta volna, most 
nem fájna a feje tőle.

A viszonyok - mondja, a kor­
mány nem értek még meg 
arra, hogy gazdaságilag önállóan 
rendezkedjünk be. Fen kell tehát 
minden áron tartani Ausztriával a 
v ámközösséget.

Legyen úgy. Ez a nemzet ma­
kacs ugyan, de végtelen türelmes is. 
dó, várjuk meg hát ezt a kormány 
képzeletéből kisugárzó érlelő mele­
get, Tartsuk fen hát a vám közös­
séget Ausztriával! Igen ám, de hogy ? 
Hiszen Ausztria nem akarja velünk 
fentartani. Hát ugyan hogy köthetné 
meg a kormány ez idő szerint Ausztriá­
val a vámszövetséget? Van Ausztriá­
nak munkaképes parlamentje ? — 
Van Ausztriában megbízható több­
ség, mely megkösse velünk a vám­
szövetséget ? Nincs. Kilátás sincs rá, 
hogy egyhamar legyen.

S a magyar kormány váltig azt 
hajtogatja mégis, hogy fen kell tar­
tani a vámszövetséget.

Azért nehéz tehát a kormány 
feladata, mert lehetetlenségre vál­
lalkozik.

E lehetetienségbep még csak ki­
búvó sincs. Nincs rá mód, hogy va­
lamelyik §-nak kitekerhesse Tisza 
gróf a nyakát. Az osztrákok szeren­
csétlen 14-ik §-át ugyan hiába néze­
geti ő. Tiszteljük a nagy eszét, de 
ezt csak használja fel valami jobbra.

A lap szellemi részét illető kéziratok a szerkesz­
tőség, hirdetmények és pénzküldemények a kiadó 

hivatal ozimére küldendők. 
Kéziratok nem adatnak vissza.

Ez a t? nem magyar kormányelnök­
nek való. Magyar ember, magyar 

; kormányelnök a magyar türvénytár- 
’ ban keressen rá kadencziát. — Az 

1868. évi XII, törvényezikk 18., 19.,
: 59., 61. és 68. §-ait bizonyára jól 

ismeri gróf Tisza István, s ha 
jól ismeri, akkor jól tudja azt is, 
hogy azok szerint Magyarország 

I csakis egy módon kötheti meg — 
Ausztriával a vám- és kereskedelmi 

j szövetséget.
< ily módon történhetik ez csak, 

hogy egyrészről a magyar korona or­
szágainak gyűlése, másrészről ő Fel­
sége többi országainak gyűlése ha­
sonló számú küldöttséget választ, a 
mely két küldöttség az illető felelős 
ministeriumok befolyásával kidol­
gozza javaslatát s a javaslatok az 
illető országgyűlés elé terjesztetvén, 
ott azok rendesen tárgyalandók és 
csak ha elfogadtattak, akkor bírnak 
csak érvénynyel, ellenkező esetben 
feléled mindkét ország önálló tör­
vényes intézkedési joga.

Arra rá, lehet bírni az országot, 
hogy ez idő szerint ne követelje az 
önálló berendezkedést, hogy azonban 
nyílt törvénysértés árán is eltűrje a 
vámszövetség fentartását, olyan nincs.

Ha a kormány az osztrák 14. §, 
alapján akarná megkötni a vám- és 
kereskedelmi szövetséget, erre uj tör­
vényre volna szüksége. Módosítani 
kellene az 1867. évi XII. törvény- 
czikket.

TÁR CZ A.

A gallér-gavallér.
Mese Twain Márk-töl.

Volt egyszer egy előkelő gavallér, a 
kinek minden berendezése csak egy csizma- 
húzóból s egy fésűből állott, de aztán a 
világ legszebb gallérja volt az övé s ennek 
a gallérnak a történetét kell most meg­
hallanunk.

jSppen házasulandó volt ez a gallér, 
mikor véletlenül egy harisnyakötővel került 
mosásba.

-— Ejnye, — mondá a gallér, — soha­
sem láttam ilyen karcsú, finom, ilyen bár­
sonypuha és csinos teremtést. Szabad kér­
nem becses nevét?

— Nem mondom meg, — felelt a ha­
risnyakötő.

— H ho( móltóztatik lakni ? — fürké­
szett tovább a gallér.

De a harisnyakötő, a ki nagyon sze­
rény és szemérmes yolt, nem tartotta illen­
dőnek válaszolni.

— Nagysád bizonyosan öv? — kérdé 
a gallér, -—'hogy úgy mondjam belső öv? 
Látom már, hogy ép olyan hasznos, mint 
amilyen ékes, édes kisasszony 1

— Nem tudom felfogni, hogy enged­
heti ön meg magának, hogy szóba akarjon 
velem elegyedni ? — mondá a harisnya­

kötő. — Úgy vélem, hagy éppen nem ad­
tam erre önnek okot,

— De bizony, ha valaki olyan szép, 
mint maga! — szólt a gallér, — Már ez 
elég ok !

— Ne merjen hozzám közeledni, — 
kiáltá a harisnyakötő. — Ön olyan férfia­
sán merészen néz ki!

— Derék egy gavallér is vagyok, — 
mondá a gallér, — egy osizmahuzóm s egy 
fésűm van.

De bizony ez nem volt igaz, hiszen az 
uráé volt mindkettő, ő csak henczegett.

— Ne merjen hozzám közelíteni! — 
kiáltá a harisnyakötő. — Nem vagyok 
hozzá szokva.

-- Ne tegye magát, — felelt gúnyo­
san a gallér.

De erre mindkettőt kivették a vízből, 
Beáztatták őket a keményítőbe, egy széken 
kitettók a napra s aztán simító deszkára 
kerültek. S most jött a vasaló.

— Asszonyom, — mondá a gallér a 
vasalónak, — édes jó asszonyom, hevülök, 
égek ! Magam sem ismerek magamra, min­
den rodőin kisimul I Jaj, megéget! Lso- 
dezem kezéért!

Majd 1 — mondá a vasaló s büsz­
kén elcsúszott a gallér fölött, mert azt 
képzelte magáról, hogy ő gőzkazán, aki ki 
akar jutni a vasútra, hogy waggonokat 
húzogasson.

— Majd! — ismétlő.

A gallér kissé kirojtozódott a szélein 
s aztán jött a papirvágó olló és lefaragta.

— Öli, — mondá a gallér az ollónak, 
— nagyságod bizonyosan első tánezosnő 1 
Hogy ki tudja nyújtani a lábát! Ez a leg­
el ragadóbb, a mit csak valaha láttam. Nincs 
ember, aki ezt m.egtenné!

— Tudatik! — vetette oda az olló.
— Ön megérdemelné, hogy grófné le­

gyen ! — vélekedők a gallér. — Mindenem, 
amim van, csak egy finom gavallér, egy 
csizmahuzó s egy fésű. Volnék csak gróf!

— Ez még talán megkérés akarna 
lenni! — mondá az olló, aki komolyan 
megharagudott. — Bele is vágott tisztes­
ségesen s azzal a gallért félretették.

— Most a fésűre kell figyelmemet for­
dítanom, — gondolta a gallér. — Bámu- 
latraméltó, hogy meg tudta ön minden fo­
gát őrizni, édes kisasszony! Sohasem volt 
szándéka férjhez menni?

— Dehogy is nem! — felelt a fésű. 
El is vagyok már jegyezve a csizmahu- 
zóval!

— Eljegyezve ?! — kiáltá a gallér.
Most már ismerősei közül senki sem 

volt, a kinek kezét megkérhette volna s 
igy aztán szállott megvetéssel lemondott 
örökre a házasságról.

Hosszabbacska idő tolt cl, inig végre 
a gallér is a papirosgyárba vándorolt. Rop­
pant válogatott rongy társaság volt ott együtt 
a tinóm külön, a közönséges megint kü-
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veszik ki részüket e nemes és jobb jövő-N incs kizárva, In így a magyar 
országgyűlés ebbe belemernie. Lehet­
séges, hogy a magyar országgyűlés 
elfogadna egy oly módosító törvényt, 
mely szerint lehet vámszövetséget 
kötni Ausztriával a 14. ij-nk alap­
ján is.

Erre azonban nem igen merne a 
kormány vállalkozni. S igaza van. 
Az IStiT-iki törvényezikk idevonat­
kozó rendelkezései egészen jók, egé­
szen kifogástalanok. Nincs azokon 
változtatni való.

Ha kell valamin változtatni, csak 
a kormány felfogásán kellene, hogy 
belássa, hogy nem csak a gazdasági 
viszonyok érlelték meg az önálló vám­
terület szükségét, de törvény is pa­
rancsolja, hogy be kell rendezkednie 
Magyarországnak az önálló vámte­
rületre.

Egyébként Tisza gróf csak ijeszt­
geti az országot, legalább annál na­
gyobb lesz az érdeme.

Rendelje csak meg magának a 
nemzet kitüntető érdemkeresztjét.

Feltételezzük róla, hogy van bá­
torsága felt űzni. Dr. Török Mór.

A modern iparpártolás.
Egész könyvtárra való változatos és 

előkelő irodalmi müvet Írtak már össze 
azon hazánk felvirágoztatására oly rend­
kívül fontos és majdnem létkérdéssé vált 
témáról, mely a magyar iparnak pártolását, 
fejlesztését és megszilárdítását tűzi ki fel­
adatául.

Az állam, a törvényhatóságok, a kis­
ós nagyközségek, a társadalom szerves és 
polyglott elemei sokszor anyagi erejüket 
meghaladó áldozatok árán válvetve mun­
kálkodnak azon nemes és a magyar nem­
zeti egység megerősítését szolgáló probléma 
megoldásán, hogy miként lehetne a meg­
levő specziális magyar ipart, az áldatlan 
külföldi, különösen pedig az osztrák ver­
senynyel szemben megvédeni és ujabbnál- 
ujabb iparágakat teremteni.

Az állam milliókra menő subvencziók- 
kal, kedvezményekkel, a törvényhatóságok 
és városok alkalmas telkek és építő anya­
gok átengedésével egymással versengve

vei biztató buzgalomból.
Talán nincs a hazában város vagy 

község, a mely örömmel ne üdvözölné va­
lamely gyár, vagy vállalat alapítását ezéIzó 
egyén, vagy társaság letelepedését. Nincs 
oly tanács, vagy képviselőtestület, mely a, 
letelepülő gyárost az általa hozandó áldo­
zatok arányában a szükséges és méltányos 
előnyökben ne részesítené. Mert bölcs előre­
látással számol azzal, hogy a létesítendő 
iparvállalat jövedelme arányában fog hozzá­
járulni az illető város vagy község köz­
terhei hez s az előzetes anyagi és erkölcsi 
támogatás busásan fog megtérülni az alkal­
mazottak keresetéből.

Mily lelki örömmel büszkélkedik az 
oly város minden hazafias érzelmű polgára, 
a melynek neve a területén működő gyá­
rak gyártmányainak elterjedése révén or­
szágszerte, sőt túl a hon határain is köz­
ismertté válik. Van-e logikusan gondolkodó 
elme, mely ezen érzettől áthatva, ne hozna 
áldozatot akkor, ha a területén működő 
iparvállalatot a tengődétől megmentenie, 
anyagi és erkölcsi támogatásban részesí­
tenie kell ?

Ha az ellenkezőről nem volna kézzel­
fogható bizonyítékunk, az lehetne felele­
tünk, hogy nincs.

Újbányáé (Van-e, ki c nevet nem is­
meri V) az áldatlan érdem, hogy ezen köz- 
törekvésekkel ellenkező nézeten levő ta­
nácsa van. Jól lehet e város területén lé­
tezik az az iparvállalat, melynek specziális 
gyártmányai révén az „újbányái" név nem 
csak szerteszét az országban, de annak ha­
tárain is túl elismerést és tiszteletet ví­
vott ki.

Az újbányái malomkőgyár részvény- 
társaságot értjük. .

E vállalat távolról sem köszöni létét ! 
a városi magistratus jóindulatú támogatá­
sának, vagy bárminemű anyagi, vagy er­
kölcsi pártfogásának. Nemcsak a saját anya- . 
gi erejéből fejlődött azzá, a mi, hanem egy J 
annak idején kellően meg nem fontolt szó- j 

j rencsétlen szerződés következtében ma is 
I mint a város fejős tehene kénytelen ekszisz- 

tálni. S a város hatósága nem is csalódott 
benne, mert azóta folyton-folyvást mint jól 
tejelő vált be.

A jó gazda a számításán felül kitünően 
tejelő tehenének a legjobb élelemmel ked­
veskedik. A város hatósága, noha nemcsak 
jó tejet, de tejszínt és vajat is kap tőle, 
még az almot is kihuzgálja alóla.

Ezen szomorú való megérthetése végett

lön, éppen ahogy kellett. Mindenkinek volt 
mit elbeszélni, de legtöbb a gallérnak, na­
gyon verte a száját!

— Roppant sok imádottam volt, — 
beszélte a gallér, — egy perez nyugtom 
sem volt. Persze finom gavallér voltam s 
amellett mindig kikemónyitve. Volt egy 
csizmahuzóm, valamint egy fésűm is, de 
soha sem használtam őket. Akkor kellett 
volna engem látniok, mikor úgy fehérlet­
tem! Soha sem felejteni el első szerető­
met ! Öv volt, olyan finom, olyan bársony­
puha, olyan csinos. Miattam a cseberbe ölte 
magát! Egy özvegy is hévült érettem, egy 
vasaló, de én ott hagytam s egészen fekete - 
lett bánatában. Volt aztán egy első tán- 
ezosnő, az tett úgy tönkre, ahogy nézek 
ki, nagyon éles nyelve voll és hirtelen ter­
mészete. Tulajdon fésűm szeretett belém 
és vesztette el szerelmi bánatában minden 
fogát 1 Bizony sok effélén mentem át. De 
leginkább sajnálom a harisnyakötőt, aka­
rom mondani az övét, aki a vízbe ugrott. 
Sok terheli a lelkiismeretemet és nem le­
het megróni a vágyamat, hogy fehér papír 
lehessek 1

És azzá lön. Minden rongy fehér pa­
pírrá lön, de a gallér épen az a papiros 
ett, ami itt előttünk fekszik s a melyre 

az a történet nyomtatva van és pedig azért, 
mert utólag úgy kérkedett olyan dolgokkal, 
a mik pedig egészen másként estek meg.

Szolgáljon ez tanulságul, hogy mi ne

cselekedjünk ekképpen! Mert igazán nem 
tudhatjuk, hogy nem kerülünk-e mi is egy­
kor a rongyok útjára s válunk fehér pa­
pirossá s aztán nem nyomják-e ránk, szé­
pen olvashatóan egész történetünket, a leg­
titkosabbakat is. S aztán magunknak kell 
vele a világot bejárnunk és ki fecsegnünk 
a dolgot, mint a gallérnak.

Áldozatok.
Potocky gróf, n nagy Potockyk utolsó 

sarja halálán volt. Minden erejét elvette 
már a gyilkos kór, de mielőtt végkóp el­
pusztította volna, ajándékozott neki nehány 
boldog perczet.

Melléből már alig hallhatóan törtek elő 
a kínos hörgések és csak homlokának hi­
deg verejtéke sejtetett valami nagylelkű 
indulatot.

Lelkében átvonult a rózsás gyermek­
kor, mikor a falu aprajával játszadozott a 
kastély parkjában, azután az ifjú évek bol­
dog küzdését látta, hogyan harczolt külső 
ellenséggel és a magáéval, a hal ítéletekkel. 
Milyen gyönyörrel szívta magába azoknak 
az Íróknak igéit, kik teljes egyenlőségért 
kiáltoznak. Atyját látta maga előtt, a 
buzgó lengyel nemest, minden erényével, 
minden bűnével. Anyját, kit legszebb évei­
ben kellett a családi kriptába helyezni. 
Barátokat és rokonokat, kik fölött virágok 
nyílnak és fonnyadoznak óvről-évre.

I. évfolyam.

utalunk röviden azon viszonyokra, a me­
lyek társaságunk keletkezését megelőzték. 
Azon időben ugyanis a malomkőfejtők min­
den haszonbér fizetés nélkül gyártották a 
malomköveket. A város jövedelme ekkor, 
az eladott és a városból elfuvarozott ma­
lomkőnek minden darabja után I korona 
(10 fillért tett ki. S minthogy akkor t. i. a 
henger-székek működése előtt sukkal na­
gyobb volt a szükséglet, nagyon természe­
tes, hogy a társaságunk keletkezése előtt 
létezett betéti társaság ily csekély teher 
és élénkebb forgalom mellel! egészen szép 
jövedelmei tudhatott produkálni. A helyett, 
hogy a régi betéti társaság elvállalt köte­
lezettségei szolgállak volna az uj szerződés 
megkötésénél zsinórmértékül, a városi ta­
nács egy tagja, akit valószínűleg egy ön­
feledt pillanatban tettek meg társaságunk 
ügyvezető igazgatójának, az uj szerződés 
megkötésével alaposan reánk terítette a 
vizes pokmezőt. Mint a tanács tagja s mint 
a malomkőtársaság igazgatója, tehát feltét­
lenül összeférhetlen minőségben szerződést 
köt a várossal, mely szerint a társaság 
köteles minden eladott kő után az eddigi 
1 korona 00 fillér helyett főbb, mint két­
szer annyit, 4 koronát fizetni, mely díj­
szabás csak 0 óv múlva, az 1902. évben 
mérsékelte tett 8 koronára. Köteles továbbá 
a társaság évenkint 1200 korona minimális 
bányahaszonbért fizetni. Azon esetben pe­
dig, ha a társaság évi üzleti nyeresége 
0000 koronát meghalad, a többlet után még 
külön 10% részesedést adni. Magyarán 
mondva: nem két bőrrel, de hárommal ál­
dozunk a városnak.

ti mit kapott a társaság ezen szerfelett 
nyomasztó és terhes kötelezettségek elle­
nében ? A kizárólagos kőfejtés! jogot — 
mások előbb szerzett jogainak 
épségben tartásával. Az ilyen jogra 
azt mondják, hogy „nesze semmi, fogd meg 
jól ?“ Ez a kiváló jog a társaságnak éven­
kint külön inog 1120 koronájába kerül.

Meg vagyunk győződve róla, hogy az 
alakuló részvénytársaságnak fogalma sem 
volt arról, hogy az elvállalt kötelezettsé­
geken felül még mások szerzett jogainak 
elismerése fejében külön haszonbér kiadásai 
lesznek. Mert ha ezt előre látja, aligha köti 
meg a szerződést. A város tanácsa azon­
ban már előre tudta azt, hogy a kizáró­
lagos kőfejtés! jogot a társaságnak 
megszerezni nem lesz képes.

Társaságunk megalakulása óta kiviteli 
vám, haszonbér és részesedés czimén 54080 
korona 93 fillért fizetett be a város pénz­
tárába. ti mindezt miért ? Egy alig 15 ka-

A szükebb családi kör látomásai után 
láza tovább vezette őt. Látta hősi küzdel­
mében vitéz nemzetét, mint tusakodik egy 
cmberségtelen hordával, ki nem ismer jo­
got, csak hatalmat és megalázkodást. És 
azt is látta, hogy az 6 népe elveszett . . . .

Egy mély sóhajtás "és Potocky gróf 
meghalt.

Meghalt mindenki nélkül. Barátai szí­
vesen eljöttek volna a drága bajtárs beteg­
ágyához, de hol vannak a barátok ? Ki 
Szibériában bűnhődik, mert nem tűrhette 
a muszka önkénykedést. Ki Párisban vagy 
Turin ban eszi a száműzetés kenyerét, má­
sok meg jeltelen sirdomb alatt hallgatunk.

De a barátok helyett megjelent nehány 
orosz katonatiszt, egy rendőrhadnagy és a 
császári fiskális, hogy a gazdátlan birtokot 
lefoglalják a statusnak.

Két napig feküdt nyitott koporsóban 
a gróf. Azután befedték a koporsót, (Ja- 
lambősz szolgák vitték le a teremből a kis 
kápolna elé. A durva tenyerű jobbágyok 
szemeiből pergett a könny, mintha atyjukat 
kisérték volna utolsó útjára.

Ambrozius páter, az ősz plébános bo- 
szentelte a halottat. A czeremónia után a 
halotti beszédhez fogott.

A magas, sovány aggastyán nem tette 
a legjobb benyomást a hatóság uraira. Nem 
látszott meg rajta semmiképen az a kenet­
teljes alázat, a mit papoktól megszoktak 
az orosz urak. tiukuluv hadnagy úgy érezte
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tasztrális holdat kitevő városi ingatlan ha­
szonélvezete fejében. A város tehát jó vá­
sárt csinált, mert a bányaterület 
holdja é ve n k i n t 31 i() k o r o n a á 11 a 
g os hasznot h o z o t1. S ez mind semmi 
ahhoz képest, a mit a társaság tisztviselők 
fizetése, bányászok, kőfaragók, fuvarosok 
és kovácsok bére czimcn azóta kiadott. 
Ezen összeg többet tesz ki 200000 koroná­
nál, melyet az alkalmazottak az utolsó 
fillérig a város területén költöttek el. Tehát 
végső sorban is a városnak volt belőle 
haszna.

És micsoda előnyben vagy méltányos­
ságban részesítette ezen szolgálatokért a 
város a társaságot? Talán az akart a kö­
szönet lenni, hogy a város érdekében is 
benyújtott kérvényeink, javaslataink elé 
indokolatlan akadályokat gördített ? Vagy 
midőn a franczia kvarcz malomkövekhez 
szükséges középrészek szállítását majdnem 
lehetetlenné tette nekünk ? Pedig e czimen 
is több mint 400 korona soha nem remélt 
jövedelme volt. A városnak és lakosságá­
nak joga van a magánépitkezósekhez szük­
séges nyers követ bányáinkban termelhetni. 
E jog gyakorlásából is csak kárunk van. 
Boldog-boldogtalan megy követ fejteni. Ott 
fejt a hol akar s a mikor neki tetszik s a 
visszamaradt homok, anyag és kőhulladék 
eltakarítására nem gondol senki. Az ilyen 
bányának újabb üzembe vétele azután jelen­
tékeny takarítási költséggel jár. Vagyis 
ezen kőfejtés! jog gyakorlása körül sem 
védi meg a város hatósága a társaság ér 
dekeit.

Kihez menjünk tehát panaszra, ha ép­
pen az a hatóság, mely hivatva volna ér­
dekeinket minden téren megoltalmazni, jól­
lehet nem csak a mi érdekünk, hanem a 
város érdeke is forog szóban, a legnagyobb 
közönyt tanúsítja irántunk.

Ugyanezt kellett tapasztalnunk a leg­
utóbb is. Kész és tisztára faragott malom­
köveink épségének ós minőségének meg­
védése végett anyagi erőnket meghaladó 
raktár felépítésébe fogtunk. Ezzel is a vá­
ros érdekét szolgáljuk, mert ha a köveket 
az elselejteződéstől megóvjuk, eladás esetén 
a város a teljes kiviteli vámot kapja meg. 
De a régi rozzant viskó helyén épülő mo­
dern raktár által a város kiilcsinja is nyerni 
fog. És mivel járt a város hatósága ezen 
kérdésben is kezünkre? Talán azzal, hogy 
az építkezési engedély elé akadályokat gör­
dített, vagy hogy az előre — pénzért s nem 
ingyen — kiszolgáltatni ígért fát nem 
adta meg ?

Nyugodtan irtuk alá az építkezési szer­
ződést, mert biztunk a kapott Ígéretekben.

magát, mintha hideg viz futna át a ge- 
rinczén.

A páter nagyon egyszerűen beszélt. — 
Nem fűszerezte beszédét a szent atyák írá­
sainak idézetével, hanem úgy beszélt, a 
hogyan szive diktált neki.

Hangos, tiszta kiejtéssel szólt. Dicsőí­
tette a halált, mely a lengyel ember leg­
jobb barátja.

— Miért sirtok mondta a körül álló 
parasztoknak, ne sírjatok; a kit e koporsó 
befed, az megtette a kötelességét hazája 
iránt és ti irántatok.

Sokolov a rendőrtiszthez fordul.
— Az öreg nagyon heveskedik, — 

mondá.
— A legtökéletesebb élet semmisült 

meg ezzel, a ki itt előttem fekszik, foly­
tatja a tisztelendő atyja. tyűért. hallgat­
nám el érdemeidet, Potocky Ádám, népem 
legdicsőbb fia, miért, talán ezek miatt itt, 
a kik mint hiénák gyűltek ide, erre a szent 
helyre, a te lábaidhoz.

Az urak összcnóztek. Sokolov hadnagy 
izgatottan nyúlt fegyverzsebébe és egész 
teste reszketett.

A pap kiegyenesedett. Az aggastyán 
olyan halálmegvetéssel szónokolt mint egy 
próféta.

Oh, Adám, milyen ember voltál to l 
Te nem úgy szeretted hazádat, mint mi,

S midőn a szükséges la kijelölését kértük, 
egész czinikusan azzal utasítottak vissza, 
hogy a város fát nem adhat, mert az erdő 
ezen évre már túlon-túl ki van használva. 
Hát néhány héttel előbb, midőn a fazekas- 
szövetkezet kapott lát, nem volt még az 
erdő kihasználva? Hát ennyit lehet alapí­
tani a hatóság Ígéretére ? Nem tudja a 
tanács, hogy a társaság hányszor adott 
előleget a városnak a kiviteli vámra, a 
haszonbérre, csak hogy a tisztviselők, vagy 
szolgák fizetésüket megkaphassák?

Pedig, ha ingyen kértük volna a fát, 
akkor is a város jól felfogott érdekében 
meg kellett volna kapnunk. De mi nem 
ingyen kértük, hanem meg akartuk fizetni. 
A város hatósága tehát igy róvja le tar­
tozását. Megakaszt sürgős építkezésünkben. 
Az eső verheti a kész falazatot s ha csak 
a kincstár nem könyörül rajtunk, nem tu­
dunk fára szert tenni s az építkezés be­
szüntetésével temérdek kárunk lesz.

Zokon veszik tőlünk, hogy társaságunk 
igazgatósága állást foglalt a nagyközség 
kérdésében. Lehet-e ily bánásmód után 
azon csodálkozni, ha mindent el fogunk 
követni mi is, hogy megszabaduljunk oly 
tanács nyomasztó terhétől, mely sem az 
egyesek, sem a város érdekei iránt a leg­
kisebb érzékkel és fogékonysággal sem bir.

Director.

A nagyközség küszöbén.
Most, midőn Léva verseng Aranyos- 

maróthtal a hegemóniáért, szinte maró sa- 
tirája a sorsnak, hogy Újbánya leszállni 
készül arról a piedestalról, melyet a köz­
életi szereplés terén elfoglalt, összevonni 
iparkodik kormány-hajójának vihartépett 
vitorláit, hogy a nagyközség kevésbbé za­
jos kikötőjében vethessen horgonyt.

íme a tragikum a komédiában, vagy 
ha úgy tetszik, a komikum a tragoediában I

Köztudomású már az a hatalmas ará­
nyok ban kifejlődött mozgalom, mely Új­
bánya rendezett tanácsú várost nagyköz­
séggé akarja devalválni. A mozgalomhoz 
eddig már több, mint üOÜ adófizető csatla­
kozott és a proselyták száma napról-napra 
nő. A kérdés már annyira domináló, hogy 
csak nem rég az Újbányái malomkőgyár 
részvénytársaság, ez az előkelő iparvállalat 
is érdemlegesen foglalkozott vele. Es bi­
zony csak személyi tekinteteken múlt, hogy 
a mozgalomhoz még nem csatlakozott és 
a döntést egyelőre elhalasztotta. A kérdés 
tehát oly aktuális, hogy azzal a sajtónak 
is foglalkoznia kell.

Mert mi másokat is szeretünk a haza mel­
lett, családunkat, gyermekeinket, de te 
Ádám, te senki mást e földön nem sze­
rettél, - csak boldogtalan elveszett len- 
gyeleidet.

A hadnagy magánkívül volt. Halálsá- 
padtan izgett-mozgott.

— És milyen más módon szeretted 
te a hazádat, folytatja a páter, igazán 
másképen, mint mi, Te átérozted, hogy 
nemcsak az oroszok a mi ellenségeink, 
hanem az a meghasonlás, a mi a nép és 
nemesek között van. Te büszke nemesek 
ivadéka megértetted azt és őseid fényűzése 
helyett, egyszerű udvarházzá alakítottad 
kastélyodat, belőled pedig egyszerű gazda 
lett, a ki nem ismer rangkülombséget em­
ber és ember között, Ezzel a nemes felfo­
gásoddal Ádám to többet ártottál ellensé­
gemnek, mint sok hősünk és vitézünk, a 
harezmozőn. Es ha valamikor rabbilincseink 
lehullnak, akkor neked nagy részed lesz 
abban . . .

A rendőrhadnagy már odalépett a pap­
hoz, hogy vasra verje a „lázitót." Abban 
a pillanatban Sokolov tiszt egyet lőtt és 
az ősz páter barátja koporsójára omlott.

Az áldozat vére pirosra festette ,a má­
sik áldozat fekete koporsóját,

Szabó Imre,

Minden emberi alkotás mindenek előtt 
azon szempontból bírálandó el,hogy mennyi­
ben idézte elő az egyesnek és a köznek 
javát, boldogulását. Ezen szempont irány­
adó a nagyközségi mozgalom elbírálásánál 
is. Mert mi a ezé íja ennek ? A tanácsi szer­
vezetet megszüntetni és egy egyszerűbb és 
olcsóbb organizmusra menni át. S mik az 
okai ezen törekvésnek? Mert az kétség­
telen, hogy az okoknak igen fontosaknak 
kell lenniük.

E kérdésre mi is kérdésekkel válaszo­
lunk. Mit bizonyít az a nagy fokú elégü- 
letlonség és bizalmatlanság, melynek a 
képviselőtestület többsége és a lakosság 
túlnyomó része a mai rendszer iránt lépten- 
nyomon kifejezést adott ? Mit bizonyít a 
közvagyon desolált állapota, a közéleti vi­
szonyok ziláltsága, a fenekestül felforgatott 
társadalmi élet s mindazok a súlyos ráz 
kódások, a melyekkel a városnak, mint 
ilyennek meg kell küzdenie?

Az erkölcsi világrend nem engedi, hogy 
a hiba, a bűn, tévedés, vagy mulasztás 
következmények nélkül maradjon. E világ­
rendben nincs megalkuvás. A bűnt bünte­
tést sújtja, az erényt jutalom kiséri. A 
múlt bűneiért kér számot ezen mozgalom. 
Ebben keresendő annak erkölcsi oka. Czélja 
a közéletben megzavart erkölcsi egyensúlyt 
helyreállítani.

De az ember nem csak lélekből, ha­
nem testből és vérből is áll. Az embert 
nem csak erkölcsi szempontok vezetik.. Él­
nie, táplálkoznia, mozognia is kell. Élet- 
czéljai megoldásához szükséges feltételek­
kel kell rendelkeznie, melyek együttvéve 
az anyagi jólétet biztosítják. Ilyen anyagi 
jólétre a városoknak is van szükségük. 
Mert a hol ez hiányzik, a hol az anyagi 
viszonyok rendezetlenek, a hol a megélhe­
tési viszonyok mindegyre rosszabbak, a hol 
tehát a szegénység, a megélhetési források 
hiánya egyre nagyobb mérveket ölt, ott a 
közanyagi jólétről beszólni nem lehet, ott 
stagnál minden, ki van zárva minden fej­
lődés, mert hiányzik a hozzá szükséges erő.

Az anyagi jólét hiánya tehát azon má­
sik fontos ok, a melyre ezen mozgalmat 
visszavezetni lehet.

Lehet-e ezek után csodálkozni azon, 
hogy a lakosság túlnyomó része a nagy­
községgé való átalakulásban keresi az üd­
vöt és a boldogulás egyedüli útját? Hogy 
ebben látja azt a biztos bázist, a melyen 
a város erkölcsi és anyagi életszükségleteit 
kielégíteni reméli. Hát bizony nagyon sok 
csalódás és keserű emlék fűződik a mostani 
szervezethez, mely különben is csak óriási 
anyagi áldozatok árán tartható fenn.

Nagyon csalódik az, a ki hiszi, hogy 
ezen bajokon a személyi változások segí­
tenének. A rendszer akkor is a régi volna, 
a költséges apparátus fentartásához szük­
séges nagy költséget akkor is csak a pót­
adóból kellene előteremteni. De vájjon jo­
gos és méltányos-e csak azért, hogy egy 
súlyos tehernek bizonyult organizmus fen- 
tartassék, a lakosság adófizető képességét 
a végletekig forszírozni ? Ily körülmények 
között a legügyesebb és legsikerültebb sze­
mélyi változások sem keltenének közmeg­
nyugvást, nem hoznák létre az annyira 
óhajtott küzmegkönnyebbülést.

A rendszeren kell tehát változtatni. 
Teremteni kell egy egészséges uj organiz­
must, mely az intézményeknek életerőt ad­
jon és lehetővé tegye, hogy a város sok­
kal többet áldozhasson saját ólotczéljaira, 
fejlődését befelé minél intenzivebbé tehesse, 
hogy amig most ereje legnagyobb részét 
az állami administrate közvetítése köti le, 
minden erejét önmagára, saját fejlesztésére, 
vagyoni megerősödésére fordíthassa. Mert 
ha a jelenlegi szervezet rossz, beteg, vagy 
meg nem felelő, úgy annak következmé­
nyei is károsak. Ha a megindult mozgalom 
ilyen irányban kíván a bajokon segíteni, 
úgy annak létjogosultságát tagadni nem 
lehet. Es ha meg van arról győződve a több­
ség, hogy ólctczéljait csak a nagyközség 
keretén belül érheti el, nem látunk semmi 
absurdumot abban, ha ezt a nagyközségi 
organizmusban keresi. Hány nagyobb ki­
terjedésű, gazdagabb ós népesebb városa



van az országnak, mely mint nagyközség 
gyönyörűen tud boldogulni. Aztán ne fe­
ledjük el, hogy nem a városok vannak a 
hatósági szervek kedvéért, hanem megfúr 
ditva. Vagyis, hogy a hatósági szervezői­
nek mindig alkalmazkodnia kell a kózohaj- 
lioz, a közérdek kívánalmaihoz.

Távol áll tőlünk a mozgalom irányí­
tására bármily befolyást is gyakorolni. 11a 
van lót jogosultsága, ha gyökerei tényleg a 
közóhajból kapják az életerőt., az előbb- 
utóbb amúgy is sikerre fog vezetni. Szük­
ségesnek találjuk azonban éppen a végből, 
hogy ezen mozgalomnak minden irányban 
lehető szabadságot biztosítsunk, néhány 
észrevételt koczkáztat n i.

Nem szabad e kérdés.elbírálását a vá­
ros múltjával és tradicziójával kapcsolatba 
hozni. Mi tiszteljük ezeket, de a történeti 
múlt, ha alapja is lehet a további fejlődés­
nek, egymagában nem elegendő a megél­
hetésre, vagy boldogulásra. Ezek inkább 
hiúsági szempontok, melyek ép azért mérv­
adók nem lehetnek. Sokkal több haszna 
volna a városnak egy gyárból, sokkal job­
ban biztosítaná jövőjét virágzó ipar és ke­
reskedelem, mint bármily történelmi remi- 
nisezenezia.

Azt. sem szabad vitatni, hogy a jelen­
legi szervezet missziót tölt be és már ezért 
is fentartandó. Minden magyar hatóságnak 
missziószerü hivatása van, mert minden 
magyar hatóság a magyar állam tekinté­
lyének őre, a törvény végrehajtója és al­
kalmazója és igy kétségtelenül nemzeti 
irányú hivatást teljesít. De ez igy volna a 
jelenlegi szervezet megváltoztatása esetén 
is. Ha a missziót a magyarosodás terjesz­
tésében, a magyar hazafias közérzet ápo­
lásában és fejlesztésében keressük, úgy an­
nak leghivatottabb orgánuma az iskola, a 
melyet ép azért a hatóságnak támogatnia 
kell. Ha tehát misszióról kívánunk beszélni, 
úgy azt első sorban az iskola végzi, mely 
ha hivatása magaslatán áll, egymaga töb­
bet tehet e téren a leghazafiasabb érzületű 
helyi hatóságnál is.

Nem szabad a kérdést úgy felfogni, 
mintha az átalakulás visszafejlődést invol­
válna. Ez mesebeszéd. Tévhit, melyet a 
köztudatból ki kell küszöbölni. Mert vissza­
fejlődés-e az, ha a tékozló józan életre tér, 
vagy a ki a körülmények kényszerítő nyo­
mása alatt otthonát, háztartását szerényeb­
ben rendezi be a végből, hogy emberi és 
polgári kötelességeinek fokozottabb mérv­
ben felelhessen meg. De hát fejlődött ha­
ladt-e a város? A fejlődés kritériuma nem 
csak abban áll, hogy ma már állami elemi 
iskolája is van, hogy nehány tetszetősebb 
épülettel rendelkezik, hanem kiválóan abban 
keresendő, hogy anyagilag, gazdaságilag 
haladást mutat-e és mennyi uj kereseti 
forrást tudott nyitni a lakosság zömének 
a megélhetésére ?

Nem tudjuk, hogy az átalakulás tör­
vényes feltételei fenforognak-e ? Egyet azon­
ban most is világosan látunk, hogy a vá­
ros azon kötelezettségeket, a melyek jelen­
legi állásában reá hárulnak, ha nem is a 
szellemi, de mindenesetre az anyagi erők 
hiányában a jövőben teljesiteni nem lesz 
képes. Vagy ha képes is lesz, csak súlyos 
anyagi áldozatok árán fog azoknak meg­
felelhetni.

De akár marad a jelenlegi rendszer, 
akár nem, előttünk áll a feladatok egész 
hosszú sora. Ezek pedig parancsolóan kö­
vetelik, hogy oldjuk meg a város vitális 
érdekeit, csendesítsük le azt a nagy izgal­
mat és nyugtassuk nmg azt a háborgó eló- 
gületlenséget, mely a mostani rendszer 
nyomában jár. S ha erre nincs más mód 
és eszköz, mint az uj berendezkedés, ha a 
köznek érdekeit biztosítani máskép nem 
tudjuk, vonjuk le a konzekvencziát, sza­
kítsunk az üres előítéletekkel és alakuljunk 
át nagyközséggé. Justus.

„Világítsunk!“
A kultúra mai annyira előrehaladott 

idejének lobogóján messziről szembetűnő 
színekkel ezt a szót látjuk nagy betűkkel
folirva; „Világítsunk I“

4.
Mit, kik és hogyan?
Ilclyiérdeküek akarván maradni — a 

fölvetett^ gondolat mélyére nem hatolha­
tunk s igy bizonyára sejteni fogják ol­
vasóink már előre is, hogy miről akarunk 
eszmecserét váltani.

Az aranyosamról In közvilágítás prózai, 
de annál hasznosabb kérdését kívánjuk 
feszegetni.

Csakugyan feszegetni, mert félve nyú­
lunk hozzá, tartva a sok méltán keletkez- 

i hefő ellenvetéstől. - Hogyne 1 Hiszen iga- 
I zán sokkal fontosabb és szükségesebb in­

tézmények megvalósítása is még késik az 
- éji homályban; hát már hogy lehetne ezek 

megvalósítása előtt a közvilágítást ko­
molyan sürgetni.

Tehát ne sürgessük a közvilágítást?! 
Ugyebár előbb hadd gyűl adjanak ki a tu­
dás mécsesei s rá érünk majd azután el­
mélkedni a felett, vajon van-e szükség 
Aranyosmaróthon a közvilágítás mai álla­
potéul változtatni, vagy sem.

Mindenben nem adhatunk önöknek 
igazat - bárha lelkünk legfőbb óhaja 
volna ez.

Nem mi döntjük el most, el van már 
régen döntve, fekete hetük igazolják fehér 
papíron, hogy az aranyosmaróthi közvilá- 
gitás mai állapota a végszükség igényeit 

1 is alig elégíti ki, hogy azon nagyon, de 
nagyon alapos változásokat kell eszközölni. 
Ezt az eldöntött kérdést nem lehet és nem 
szabad újabb Hóiet tárgyává tenni, ti csak 
arról lehet szó, hogy elérkezett-e ugyan az 
ideje, hogy a változtatások életbelépjenek.

Az általunk idézett ellenvetés e tekin­
tetben csak annyiban képezhet akadályt, 
a mennyiben, ha már csakugyan válasz­
tani kell kettő között, bizonyára kivétel 
nélkül mindenki amellett fog szavazni, hogy 
igenis előbb hadd legyen meg az opedvc 
várt középiskola s inkább várjunk még a 
világítással akár 10 esztendeig.

Ámde tiltakoznunk kell az jelien, hogy 
a kérdés vagylagosan tétessék fel. A ha­
ladás útja egyenes irány, nincsenek el­
ágazások rajra, ahol azon kellene töpren­
geni, hogy no most merre tartsunk. Úgy 
értjük ezt, hogy ha megválasztottuk egy­
szer az utat, a melyen haladni akarunk, 
akkor nyíl irányban egyenesen tartsunk és 
ne rettegjünk attól, hogy az utat rosszul 
választottuk meg.

Aranyosmaróth vármegyei és törvény­
kezési központ akar maradni. Megválasz­
totta vele a haladás útját. Ezen az utón 
oda kell törekednie, hogy mindazon kellé­
keknek megfeleljen, a melyek nélkül Ara­
nyosmaróth vármegyei, vagy törvénykezési 
központ nem lehet. A feltételek kérlelhe­
tetlenek. Középiskolának kell lenni. Ren­
des kivilágításnak kell lenni.

ti lesz is.
ti itt az ideje, hogy legyen.
Minek az a sok ide-oda tanulmányo­

zási Nem olyan rendkívüli a dolog, hogy 
évekre legyen szükség az elhatározást meg­
valósítani.

Sokkal életbevágóbb kérdéseknél sincs 
szokásban másutt az, ami Aranyosmaróthon, 
hogy a teljesen megérett kérdések felett 
hosszú időkön keresztül gondolkodunk,hogy 
csakugyan elkerüllietetlen-e, vagy sem.

De hogy mennyire nincs semmi aka­
dálya annak, hogy a közvilágítás Aranyos­
maróthon modernül rendoztessék be, té­
nyekkel is bizonyíthatjuk.

Azt hiszszük, hogy az acetylenyilági- 
tiís teljesen megfelel a legnagyobb igények­
nek is. Az a kifogás, hogy robbanása által 
veszélyes - ma már meg nem állhat — 
mert ha valakit érdekel, szakemberek utján 
meggyőződhetik arról, hogy ép az aeotylen- 
vihígításnál van a legkevesebb veszély, 
tiokkal kevesebb, mint akár a petróleum­
nál. Rendezzük tehát be az acetylen-vilá- 
gitásl. Fénye a villanyvilágításnál is inten­
zivebb. Veszély szinte egészen kizárva. És 
ami a legerősebb bizonyíték — minden 
m o stun ló t o z ő v i 1 á g i 1 á s k ö z ö 11 a 
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Nem is értjük, hogy egy perczig is 
lehessen habozta e felett.

"RABRÍ HTBLAP.
A berendezés költségei a várost egy­

általában nem terhelnék. Volna vállalkozó, 
aki bizonyos időre biztosított bérszerződés 
mellett saját költségén rendezné be úgy, 
hogy a bérleti idő elteltével a város tulaj­
donába szállana át a berendezés.

Ha a város egy fillérrel sem áldoz töb­
bet a világításra, mint a mennyit ma ál­
doz, akkor is meg volna oldható a kérdés. 
A mai világítási költségekkel e szerint be 
lehetne rendezni az acetylen-világitást. — 
Hátha még valami csekélységgel többet 
szánna rá a város, milyen nagyszerű volna 
még csak akkor a világítás!

ti van ám a kérdés ekkénti megoldá­
sának még egy kiváló előnye és pedig az, 
hogy úgy szólván minden házban be volna 
vezetve ez a világítás. Mert fél annyiba 
sem kerül mint a petroleum. A villanynál 
meg épen jóval olcsóbb. Ha ilyen olcsó, 
nyilván mindenki bevezetné.

Ez a körülmény bátorítja fel a vállal­
kozót arra, hogy a város részére szükséges 
berendezés költségeit koczkáztassa. Illetve, 
a vállalkozó nem koczkáztat vele semmit, 
mert ő biztosra veheti, hogy annyira el fog 
terjedni a magán világítási szükségleteknél, 
hogy busásan kárpótolva lesz élte,

Ha pedig úgy tetszik rendezze be 
maga a város magának s lássa el ő a ma­
gánosokat. Legalább még a mostani kiadá­
soktól is megszabadul, sőt talán szép fölös 
jövedelme is maradhat belőle.

tizóval — minden érv amellett szól, 
hogy minél előbb meg legyen az aeetylen- 
világitás, ' minden érv amellett bizonyít, 
hogy a világítás kérdése nem tehető fel 
vagylagosan.

Tehát „világítsunk !“ m.

Recontra Veritasnak.
Megjött végre a rettenetes czáfolat!
A czim elolvasása után azt hittem, 

hogy „Justus“ az igazság embere. Azt hit­
tem, hogy segíteni fog nekem az igazság 
kihámozásában. Azt hittem, hogy hu téved­
tem, tévedésemet megkorrigálja. Egy szó­
val higgadt, tárgyilagos kritikát vártam 
tőle. De minél tovább olvasom a ozikkót, 
minél jobban belemélyedtem annak tartal­
mába, annál inkább látom, hogy az embe­
rek nem ezen fajtájából való. Láttam, hogy 
epébe mártott tollal ir. A harag, az indulat 
vezeti. A ki pedig haragszik, az nem lehet 
„Justus“, nem lehet igazságos. Az indula­
tok szennyes árja a salakot dobja felszínre, 
az értékes érez alul marad. így járt „Jus­
tus“ is. Csak bitorolja ezt a nevet. Alap­
jában furiózus, dühöngő, a ki keresztül- 
kasul gázol mindenen és mindenkin, a ki 
útjában áll. Vakmerő a gyanúsításokban 
és valósággal bravúros mutatványokat vé­
gez a mások sértegetéseiben.

Ne csodálkozzék azon, hogy nem kö­
vetem ezen az utón. Ez nagyon sikamlós 
lejtő, a melyen már sokan elbuktak. Az 
én életfilozófiám egészen más. Jobb szere­
tem az igazságtalanságot is, ha- kell, el­
tűrni, mint másnak okozni. Eszembe jut­
nak Arany János szavai:

„Ha egy úri lócsiszárral 
Találkoztam s hevert sárral.
Nem pöröltem,
Félre álltam, letöröltem.“

így teszek én is. Hisz azzal a sárral, 
a melylyel megdobált, első sorban is ön­
magát szennyezte be. A gyanúsítások és 
rágalmak ellen védekezni nem fogok. Em­
beri méltóságom alulinak tartom. Magam 
is úgy okoskodom, hogy a kik önnel tar­
tanak, azok előtt hiába védekezem, azok 
úgy sem hisznek. Ezek véleményére azon­
ban nem adok semmit. Az elfogulatlanok 
máskép Ítélnek. De bármily bókülékeny 
természetű vagyok is, annyit kénytelen va­
gyok megjegyezni, hogy gyanúsításait és 
rágalmait a legnagyobb felháborodással 
utasítom vissza. írhatnám ugyan úgy is, 
hogy utálattal ós megvetéssel, vagy hasz­
nálhatnék ennél még erősebb kifejezéseket 
is, de nem akarok magam is azon útra 
tévedni, a melyen ön oly előkelőnek bizo­
nyult. Ez Ízlés dolga s én a jó ízlést min­
dig respektálni szoktam.

I. évfolyam.



A csikket elolvasva, elolvastam írjég 
egyszer, elolvastam többször s bármennyire 
törtem is a fejem rajta, nem tudtam belőle 
kivenni azt, hogy mi a ezélja, kinek akar 
szolgálatot tenni, mennyiben mozdítja elő 
a közérdeket stb. ? Elolvaslatlam tehát má­
sok által is. Azt hittem, hogy mások mást 
fognak olvasni belőle. Hogy ki fogják sütni 
értelmét. Kikértem tehát véleményüket. 
Feljogosítottam őket a legőszintébb' bírá­
latra. Es csodálatos, de valamennyinek vé­
leménye egyezett. Mind azt találta, hogy 
az egész csikk nem egyéb sületlenségek­
nél, személyeskedéseknél, ildomtalan kiro­
hanásoknál, a melyekre nem érdemes he- 
deriteni.

I lát mégis igy volna ? Újból elolvas­
tam a ezikket s bizony magam is láttam, 
hogy igazuk van. Ön tényleg dühös min­
denre. On dühös Újbánya geográfiái fek­
vésére s azt szeretné, ha a Hupnya Párkány­
nál] áu volna. Ön dühös, hogy a költség­
vetés nincs megszavazva, de még dühösebb, 
ha meg van szavazva. Ön. dühös, hogy a 
városi ügyész, véleménye szerint a nagy­
községi mozgalom élén áll. De azért is dü­
hös, hogy ön nem áll az élén. Ön dühös 
a garamvölgyi vasútra, a gyalogjáróra, a 
medvékre, a melyek téli álmukat aluszszák. 
Az embereket szag után keresi s persze 
dühös, ha az kellemetlen. Dühös, hogy 
Újbánya el van hagyatva s ki tudná el­
mondani mindazt, a miért dühös. De hát 
ön dühös, mert önnek dühösnek kell lennie. 
Ön erre van disponálva. Ez az ön termé­
szetes hajlama. Ön csak ezen lelki álla­
potában tud érvényesülni. Ön el akarja 
siilyeszteni Újbányát, hát sülyedjen el. Leg­
alább megkímél minket a jövőben hasonló 
kirohanásoktól. Ne vegye hát rossz néven, 
ha önt ezentúl többé nem „Justus“-nak, 
hanem Don Furiózónak szólítom.

Tehát Don Furiózó ön egy eredeti alak. 
Ön egy tipikus Charakter. Az ön fantáziája 
ritkítja párját. Logikája utolérhetetlen. — 
Persze, hogy az ön oldala mellett ragyog 
dicsőségesen az igazság és a becsületesség. 
Ki is merne abban kételkedni. Hisz ön 
valóságos Justus, sőt ennél is több, Veri­
tas, vagyis maga a szinarany igazság. És 
ón földig emelem ön előtt kalapomat.

De Don Furiózó beszéljünk már most 
egy keveset a tárgyhoz is. Ön ott védeke­
zik, a hol én nem támadtam. És ott tá­
mad, a hol én okot nem szolgáltattam.

Mert' mivel foglalkoztak eddig megje­
lent czikkeim ? Egyrészt a városi költség­
vetésekkel, másrészt a törzsvagyon keze­
lésével. Kimutattam, hogy a helytelen költ­
ségvetésekről és a törzsvagyon szabálytalan 
kezeléséről a felsőbb hatóságnak is évek 
óta tudomása volt, vagy tudomásának kel­
lett lennie. Bebizonyítottam, hogy ez nem 
uj dolog, régi baja a városnak. Iparkodtam 
rámutatni a tévedésekre, kifejteni akartam 
a felelőség kérdését, tartózkodtam minden 
személyi éltől és támadástól és csak annyi­
ban foglalkoztam egyesekkel, a mennyiben 
azoknak hivatalos tényeiről volt szó. Szol­
gálatot véltem teljesíteni a közérdeknek, 
midőn abból a nagy chaosból, a melybe 
az újbányái ügy bele került, a lényeget 
kiszakítottam, a közönséggel megismertet­
tem és az ügynek ezen részeit reális érté­
kükre 'leszállítottam.

Don Furiózó itt vártam volna cl öntől 
az alapos ellenkritikát. Ön azonban egyik 
ezikkemet sem czáfolta meg. Azzal vádol, 
hogy feketítettem. A tárgyilagos kritika 
azonban nem bofeketités. Azt, vagy meg 
kell ezáfolni, vagy zsebbre kell vágni. Es 
ón korábbi álláspontomat most is fen tar­
tom. Ön csak egyes kifejezéseket szakit ki 
czikkeimből s azokat förmodvónye kiszi- 
nezésére használja cl. Ez talán bók is rám 
nézve, de az ön tollának a szegénységére 
is vallhat,

Ugyan kérem olvassa el jobban azt, 
a mit irtani. Muhissa meg nekem, hol ál­
lítottam azt, hogy a marasztalt tisztviselők 
ártatlanok V Hol pártoltam én a bűnt, vagy 
visszaéléseket? Hol mondtam ón azt róluk, 
hogy.ok nélkül üldözik őket?

Én azt mondtam, hogy a költségve­
tések rosszak voltak. Hogy a törzsvagyon
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kezelése törvénytelen volt. Hogy ezekért 
az elöljáróság felelős. De kifejteiicm azt 
is, hogy ez küztudoimisu dolog volt. Hogy 
ezt már régen meg kellett volna repurálni 
es hogy az ügynek ezen része, mert hisz 
mással eddig nem foglalkoztam, fel van 
lii.jvu. Ezt most is állítom. Foglalkoztam 
azzal is, hogy a fegyelmi vizsgálat nem 
volt elrendelve mindazok ellen, a kik azt 
megérdemelték. Azt állitoltam, hogy ez az 
én igazság- és jogérzetemmel meg nem 
egyezik. Az erdei pénz és ügykezelésről 
csak annyit jegyeztem inog, hogy az a 
hivatalos vizsgálat tárgyát eddig sohasem 
képezte. Ezek voltak főbb vonásokban, a 
mikkel eddig foglalkoztam. Egy szóval sem 
állítottam, hogy a fegyelmi eljárásnak nem 
volt jogalapja. Csak azt mondtam, hogy 
fölöslegesen ölelt fel olyan tárgyakat is, a 
melyek köztudomásúak voltak, a melyről 
a felsőbb hatóság is tudott, a melyek más 
városok háztartásában is előfordulnak, de 
nem eshetnek oly súlyos elbírálás alá, mint 
azt Don Furiózó hiszi. Én eddig a fegyelmi 
ügynek csak ezen kevésbbé csúnya részét 
mutattam be. Azt iparkodtam a valóság 
alapjára leszállítani. A másik részéről, az 
erdőkezelésről, erdei botrányról egyetlen 
egy szót sem szóltam eddig. Ha ön a vissza­
élések ezen kategóriáját nevezi el — az 
ön által oly nagy előszeretettel használt 
kifejezéssel — disznóságnak, ha ez ellen 
kel ki teljes erélylyel, ha ezen botránkozik 
meg teljes erkölcsi felháborodással, ha itt 
látja az Augiasz istállóját, az ellen nem 
lehet szavam. Azt minden tisztességesen 
gondolkozó embernek el kell ítélnie. De 
hát védtem-e én ezen visszaéléseket ? Hisz 
ha az ön válaszával egyszerre megjelent 
ezikkemet olvasta, meggyőződhetett belőle, 
hogy az celőkezelést magam is súlyosan 
elítéltem. Az alerdőfelügyelő munkáját nem 
is említettem. A fegyelmi vizsgálat ezen 
ügyre vonatkozó részét soha eddig még 
szóba nem hoztam. Legfeljebb csak annyit 
jegyeztem meg, hogy ezekről a fegyelmi 
vizsgálat megtartásáig senkinek semmi 
tudomása sem volt. A köztudatban ugyan 
lappangott ez irányban bizonyos gyanú, de 
a valóságot tényleg csak a vizsgálat pat- 
tantotta ki. Ha az ön Cherubja ezt a tit­
kot fedezte fel, kétségtelenül köszönettel 
tartozunk neki. Csak az a kár, hogy nem 
tette előbb.' Akkor az angyal tűzostorának 
meg lett volna a kellő erkölcsi hatása is. 
így sok szó férhet hozzá.

Don Furiózó az ön nagy indulatának 
mérges bögölyeit ráereszti azokra is, a ki­
ket a fegyelmi bíróság vétkeseknek nem 
talált. Ön végigmaratja válogatás nélkül 
mindazokat s végigsuhogtatja ostorát mind­
azokon, a „kik ezen odiosus ügybe bele­
kerültek. Ön ugylátszik hangulatot akar 
kelteni ezzel a jövőre nézve. Ne vegye 
gyanúsításnak, mert ez nem szokásom, de 
ugylátszik, hogy önnek bizonyos szándékai 
lehetnek. De majd résen állunk I

Megtámadja a város pénztárnokát. Azt 
állítja róla, hogy ki nem utalt pénzeket 
fizetett ki. Bármilyen kis papiroska elle­
nében erre is, arra is pénzt adott ki. Ugyan 
hogy mondhat ilyent. Ha ez igaz volna, a 
fegyelmi határozat máskép szólna. De hát 
maga ezen derék emberre is dühös. Talán 
azért, hogy valamely papiroskáját nem ho­
norálta? De hisz tehet-o ő arról, ha nincs 
miből adnia. Mert ő sorrendi tárgyalások 
nélkül is szívesen fizet, ha van pénze.

Egyszóval Don Furiózó ön folyvást 
szellemes, mindent erősen kiszínez, majd 
itt, majd ott csap le ragyogó fantáziája, 
kincseket sejt, a miket rejtegetnek, hallu- 
ezinál és állandó visiokban ól. Ha idegba­
jos, gyógykezeltesse magát!

Túlságos jóindulattal foglalkozik a vá­
ros jogtanácsosával is. Hanem — ugylát­
szik - nincsen eléggé informálva. Nem 
tudja, hogy a városi jogtanácsos csak ak­
kor kap költséget, ha a pert megnyeri. 
Vagyis ha azt az ellenfél fizeti. Ellenkező 
esetben csak kószkiadásait téritik meg. A 
városi jogtanácsosnak tehát nem áll érde­
kében ilyen pereket provokálni és ezáltal 
magának haszontalan munkát és elkerül­
hető bosszúságot okozni. Különben legyen
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megnyugodva Don Furiózó, hogy eddig a 
városnak vajmi kevés pőre volt. Hogy ezek­
ből eddig se nem esurrant, se nem csep­
pent. Talán az igazság érdekében találta 
szükségesnek elhallgatni, hogy a városi 
jogtanácsos csak volt az árvaszéknek elő­
adója. Ma már nem az. De ezen 400 kor. 
liszteletdijjal járó megbízásról a felsőbb 
hatóságnak tudomása volt. S azt sohasem 
kifogásolta. Ugyancsak téved, midőn azon 
véleményben van, hogy a jogtanácsos a 
nagyközségi mozgalom élén áll. Az egész­
ből csak annyi igaz, hogy a nagyközségi 
kérvényt ő is aláírta. De ezt meggyőződés­
ből tette, ehhez mint adótfizető polgárnak 
joga volt, ebben őt csak a közérdek vezette, 
nem pedig az az imputált ezélzat, melyet 
ön tulajdonit neki. Egyébként ha utálnia 
járt volna, meggyőződött volna arról is, 
hogy a jogtanácsos már hót hónapja nem 
vette fel fizetését. Tisztán abból a kulan- 
tériából, hogy várja a fegyelmi ügy vég­
leges elbírálását.

Aztán ő sohasem könyürgött a fegyelmi 
határozat egyhitóse végett. Ez merő ráfo- 
gás. Könyörgött az, ha könyörgőtt, a ki 
vétkesnek érezte magát.

Don Furiózó ön még a nőket sem 
kíméli meg. Meg nem engedhető vonatkoz­
tatásokat koczkáztat. Ez lovagiatlan eljá­
rás. Ez nem illő egy gentlemanhez, egy 
gavallérhoz. Magát az ügyet pedig nem 
mozdítja elő.

Ön kérhet újítást, revisiót, kihozhatja 
tizszerre is, a mit a fegyelmi ügyből ki­
hozni akar, felállíthat nyaktilót a város 
piaczán a tanácstagok részére, összeállít­
hat vértörvényszóket, mint Caraffa egykor 
Eperjesen, az engem mind nem érdekel, 
csak az igazságot és a közérdeket tartsa 
mindig szem előtt, hogy maga is jogosan 
Írhassa magáról, hogy Justus.

5.

Levél a szerkesztőhöz.
Léva, 1904. szeptember 23.

T. szerkesztő ur !
Vármegyénk múlt dicsősége homályba 

burkolódzik, alig vehetni észre, hogy va­
laha hazánk függetlenségéért rajongott.

Az 1848—49-es idők iránt vajmi kevés 
ragaszkodással és becsülettel viseltetik, hal­
lani sem akar, vagy nem mer a nagy em­
bereinknek szentelt emlékek tiszteletéről. 
Hát az uraságok, kik a vármegye termé­
ben sulylyal bírnak, pipogya alakok ? Ön­
érdekeik után futnak inkább, mintsem a sza­
bad, független nemzet testét megszabadít­
sák a fekélyeitől ? ! Pártfogásukkal rontják 
a szabad nemzet erkölcsét, hajlongóvá és 
tányérnyalóvá nevelik a fiatalságot. Nem 
ezt kívánja a boldogulás!

Vármegyénkben egyedül a lévai járás 
szabad polgárai tartanak és küzdenek még 
a függetlenség mellett, a többi szegény tót 
lakosság az említettem alakok mameluk 
vezéreikkel együtt a függetlenségnek még 
tanujelét sem nyújtják.

Tessék csak a Kossuth Lajos képére 
gondolni. — Tudom, hogy vármegyénk 
Kossuth képét nehány évvel ezelőtt meg­
festetni rendelte közgyűlési termünk szá­
mára. Hol van a kép, vagy a költsége ?

Azt hiszem, hogy a kép el sem ké­
szült, különben nem merem elképzelni, hogy 
ne volna mersz a képet a közgyűlési te­
remben ünnepélyesen leleplezni!

Azért irom e sorokat, hogy legalább 
a lévai járás magyarsága álljon talpára és 
követelje a képnek elkészülését és kifüg­
gesztését oda, a hová való. Van ott hely 
elég, tessék a kisebb képeket az ajtók fölé 
elhelyezni s jut holy Kossuth képének is 
a díszes teremben. Vagy minek a felbuz­
dulás, ha foganatja nincsen ? 1



6. _________________

Mi lévavidékiek távol esünk a marne- 
luksereg központjától, de hiszen Lévának 
régóta van lapja, melynek kötelessége lett 
volna ez ügyet figyelemmel kisérni, s lm 
elmulasztotta — nem gondolnám, hogy tu­
datosan — végrevalahára követeljük a mu­
lasztás jóvátételét. Mutassák meg már egy­
szer az ott lakó hazafiak s részvénytársa­
ságok, hogy a magyar nép lelke és szive 
szerint gondolkodnak, éreznek és mernek 
cselekedni, mert különben a szégyenért csak 
mi lévaiak leszünk felelősek.

Boszant az álmatagság s azért kérem 
szerkesztő urat, hogy ezen dolgot a pro- 
tekcziós had okulására lapjában, Barsvár- 
megye független magyar elemeinek tudo­
mására hozza.*)

Tisztelettel:
K. B.

*) Majd kikutatjuk, hogy meg vau-e már a 
Kossuth-kép s ha igen, miért nincs illő helyére téve. 
A szégyenért az egész vármegye felelős. Szerk.

Hírek.
József Ágost főherczeg Márama- 

rosban. A máramarosszigeti erdőigazgató­
sághoz érkezett értesítés szerint József 
Ágost főherczeg Auguszta főherczeg- 
asszonynyal e hó 24-én odaérkezik szarvas­
vadászatra. A vadászatokat Lánezy An­
tal főerdész rendezi. A főherczeg és neje 
nem az erdészvölgyi vadászkastélyban, ha­
nem a gyertyánligeti vadásziakban fog lakni. 
A vadászat a gyertyánligeti pagonyban lesz.
A vadászatokban Czékus György erdő­
mester, a hires medvevadász, mint egyik 
főintéző, az idén először fog résztvenni.

Főúri vadászat. E rdő dy Imre 
gróf családjával együtt jelenleg Csáradon 
időzik, ahol nagyszabású vadászatok foly­
nak. A grófi családnak 0. M. Roberts 
van Son németalföldi bécsi főkonzul a 
vendége.

Személyihir.Andrássy Sándor, 
az aranyosmaróthi kir. törvényszék elnöke 
folyó hó 19-én érkezett vissza szabadságáról.

Aranyosmaróth díszpolgárai. Ve­
regetik mellüket a város vezetői, hogy ni 
micsoda nagy dolgot csináltak ők most, 
megválasztották Aranyosmaróth örökös 
díszpolgárának Tisza István gróf mi- 
nisterelnököt, Lukács László pénz- 
ügyministert és Plósz Sándor igazság- 
ügyministert. Hát igaz, hogy a háladatosság 
szép erény s hogy ez uton-módon is lehet 
a hálaérzetet kifejezni; alapjában véve azért 
még sem találunk semmi különös dicsérni 
valót e diszpolgárságban. Fura szaga van 
az egésznek. Legyünk őszinték, nem azért 
kapták a minister urak a diszpolgárságot, 
mert az ország kormányzása körüli tevé­
kenységüket akarták volna vele honorálni I 
az aranyosmaróthiak. Már pedig ministerre 
nézve csak ily esetben kitüntetés a disz- 
polgárság. Nézetünk szerint első sorban 
Klobusitzky Jánost a kerület or­
szággyűlési képviselőjét, és Am brózy 
István bárót kellett volna örökös dísz­
polgároknak megválasztani, akik csakugyan 
exponálták magukat Aranyosmaróth érde­
kében s akikre nézve igenis ez nagy ki­
tüntetés lett volna, ők tevékenységükkel 
jobban is kiérdemelték, mint a minister 
urak. A választás, melynek hírét a telegráf- 
drót gyorsan szétvitte mindenfelé, folyó hó 
22-én történt. Persze díszoklevél is lesz, 
melynek költségeit közadakozásból szere­
zik meg, de talán nem is lesz rá szükség, 
mert Ambrózy István báró egymaga 
oly nagy összeget ajánlott fel e czélra, 
hogy kifutja belőle. A díszoklevelek átadása 
végett küldöttség utazik le Budapestre, a 
melyhez mindenki csatlakozható, a kinek 
elég pénze és ideje van ahhoz, hogy ilyen 
nemes czélra áldozatot hozzon meg,

BARST HÍRLAP.

Uj járási számvevők. Schiller 
Ottót, az aranyosmaróthi számvevőségi 
kirendeltség számellenőrét Nagyszombatba, 
Sipos Izidort, lévai m. kir. adótisztet 
pedig Tasnádra nevezte ki a pénzügymi- 
nister járási számvevővé.

A meglakatolt telekkönyvi hivatal. 
Ilyen is van. Hogyne volna. Még pedig 
Aranyosmaróthon. Uj találmányit vasiakat 
lehet rajta, aminek a nyitját csak különös 
hozzáértők ismerik. Hogy mi nem ismer­
jük, valószínűnek látszik, mert eddig még 
nem sikerült a felvilágosító hivatalt a dél­
utáni órákra is felnyittatnunk, holott elég 
jó szerszámmal nyúltunk hozzá. De sebaj! 
Még nem adtuk fel azért a reményt. Cer­
berus nem olyan gonosz, hogy minden ki­
sértésnek ellen tudjon állatii. Addig pró­
bálkozunk, mig csak sikerülni fog. Egyéb­
ként meg vagyunk róla győződve, hogy a 
törvényszéki elnökünk nincs beavatva ezen 
általunk nyilvánosságra hozott titokba 
különben iziben eltűnne onnan az az uj 
találmányu lakat, mert nem bírjuk elhinni, 
hogy az ő felfogása ilyesmi ellen ne tilta­
koznék. Biztosra veszszük, hogy legköze­
lebbi számunkban feltevésünk alaposságá­
ról meggyőzhetjük önöket. -- El azzal a 

! lakattal !
Az OMKE. Az „Országos Magyar 

Kereskedelmi Egyesület" ügyvivő igazga­
tósága a nyári szünet után folyó hó 25-én 
tartotta első ülését. Az igazgatóság jóvá­
hagyta az elnökség azon intézkedését, hogy 
dr. Lévy Bélát ügyvezető titkárrá kine- 

"vezte. Az elnökségnek a kifejtett tevékeny­
ségről szóló jelentése kapcsán elhatározták 
többek közt, hogy az egyesület a kereske­
dői elemnek az adókivetési és felszólam- 
lási bizottságokban való megfelelő képvi- 
seltetése érdekében országos akcziót indít, 
elhatározták továbbá a szerb vámtarifa ki­
adását. Igen részletesen megvitatták a szö­
vetkezetekre vonatkozó törvényjavaslat elő­
adói tervezetét s megállapították a keres­
kedelemügyi ministerhez intézendő vélemé- 
nyes jelentésnek általános elveit, mig a 
részletekre vonatkozó tanácskozás az idő 
rövidsége miatt nem volt befejezhető.

A zsitvakenézi óvóda. Nem nagyí­
tunk semmit sem, ha azt állítjuk, hogy a 
zsitvakenézi óvóda viszonyai borzasztóan 
mostohák. Van óvóda s még sincs. Van, 
aki tanítsa a kisdedeket, de nincs, hol a 
tanítás történjék. Illetőleg az is volna, de 
milyen! Ha tiszti orvosok volnánk, lelki- 
ismereti furdulás nélkül nem tűrnénk, hogy 
egy szűk, alacsony szobában, a mely talán 
még nedves is, annyi gyerek egészsége 
legyen koczkáztatva, csak azért, hogy ne 
merészelje senki sem mondani, hogy Zsitva- 
kenézen nem gondoskodnak óvódéról. — 
Megfelelő óvódahelyiségről kötelessége gon­
doskodni valakinek. Legyen az a valaki a 
község, vagy az állam, vagy akárki más, 
a mai viszonyok egy perczig sem türhetők 
meg tovább. S ne tessék az óvónővel üzér­
kedni, hogy az gondoskodjék helyiségről. 
A szegény óvónő csak egy gyenge asszony, 
mit tud az magán segíteni. Hihetőleg az 
illetékes tényezők nem veszik lelkűkre, 
hogy az óvónő és legfőkép a kisdedek sorsa 
iránt ne érdeklődjenek jobban, mint eddig.

Szüret Aranyosmaróthon. Vig élet 
lesz megint Aranyosmaróthon. Jövő hó 6-án 
megkezdődik a szüret. Jó mulatságot kí­
vánunk !

Uj pénzügyőri biztosi kerület. Vár­
megyénk területén Aranyosmaróth szék­
helyivel uj pénzügyőri biztosi kerület szer­
vez letolt, mely működését folyó évi október 
hó 1-én kezdi meg. Ennek következtében 
a következő beosztás történt: a lévai pénz­
ügyőri biztosi kerülethez fognak tartozni 
a lévai, nagysallói és oroszkai pénzügyőri 
szakaszok, az aranyosmaróthi biztosi kerü­
lethez, az aranyosmaróthi, oszlányi és ve- 
rebélyi szakaszok s a zsarnóezai biztosi 
kerülethez a zsarnóezai és körmöczbányai 
szakaszok.

Évnegyedes közgyűlés, Vármegyénk 
törvényhatósága folyó hó 29-én tartja ren­
des évnegyed! közgyűlését, a melyén igen 
sok fontos kérdés lesz eldöntve. A pro-

I. évfolyam.
gramm szerint 94 pont szerepel, a melyek­
nek részletes felsorolását térszűke miatt 
sem eszközölhetjük. Az érdekesebb kérdé­
sek mikénti eldőltél legközelebbi számunk­
ban közöljük.

Vagyoni felelőség kimondása. Az
aranyosmaróthi községi bíró és jegyző ellen 
a közigazgatási bizottság kimondotta a va­
gyoni felelőséget s igy ők most mintegy 
21000 korona erejéig vannak az adófize­
tőkkel együtt egyetemlegesen kötelezve. A 
vonatkozó végzés indokolása szerint az elöl­
járóság már az előző években sem felelt 
meg eléggé kötelességének. Szivünk mé­
lyéből sajnálnék, ha az a felelőség a leg­
csekélyebb u tókövetkezmények kel járna, 
mert úgy a jegyző, mint a mostani biró 
működése ellen valóban senkinek semmi 
kifogása sincs s általában közszeretetnek 
örvendenek. Nem kutatjuk, megmarad-e 
vájjon a közigazgatási bizottságnak hatá­
rozata, de azt kétségtelenül szigorúnak kell 
minősítenünk, mert ha most van hátralék, 
ezen nem kell csodálkoznunk, hiszen ex- 
lexben voltunk s az ex-lex csak nem rég 
szűnt meg. Azután bizony a mostani év 
kedvezőtlen gazdasági eredményei indokolttá 
tették a pénzügyminister abbeli Ígéretét, 
hogy a behajtásoknál kíméletesnek kell 
lenni. De legalább mi polgárok legyünk 
résen, hogy a mi késedelmünk miatt ne érje 
őket komolyabb baj.

Uj rajztanár. A közoktatásügyi mi­
nister a lévai állami tanítóképző intézetnél 
Pazár István oki. tanárt bízta meg a 
rajz tanításával.

Lókivitelünk emelkedése. Odesszai 
főkonzulátusunk jelentése szerint az orosz- 
országi lókiviteli tilalom folytán a lókivi­
tel a magyar-osztrák monarchiából lénye­
gesen emelkedett.

Megkerült tolvaj. Multkorábau kö­
zöltük, hogy S c hAV a r c z Salamon itteni 
vendéglőst egy utazónak jelentkező idegen 
kirabolta. Miként értesülünk — a tettes 
kézrekerült Szabadkán, ahol és egyebütt is 
hasonló bűncselekményeket követett el,

A felvidéki házalók a hetivásáro­
kon. A kereskedelmi minister egy konkrét 
esetből kifolyólag kimondta, hogy a felvi­
déki házaló kereskedőknek, a kik heti vá­
sárokra járnak, az 1887. évi XVIII. t.-oz. 
2. sj-ában biztosított kedvezménye csakis 
azokra az árukra terjed ki, a melyekre 
nézve a házalásnál is kiváltságot élveznek. 
E házaló kereskedőknek a heti vásárokon 
csak oly árukkal való kirakodásra lehet 
igényük, a melyekre a házalási engedélyük 
is szól.

A zsitvavölgyi vasút táli menet­
rendje. A legutóbb életbeléptetett menet­
rend, mely szerint a zsitvavölgyi vasútnál 
naponként 4 személyvonat közlekedik, ok­
tóber hó 1-től sem változik.

Pánik a nyitrai törvényszéknél. 
A nyitrai törvénykezési palotának egyik 
ablakát múlt héten ismeretlen tettes be­
lőtte. A lövés végighasitotta a palota egy 
termét és egy telekkönyvi hivatalnok füle 
mellett röpült el. Szerencsére emberéletben 
nem esett kár, de az ijedtség meg volt. 
Természetesen folyik a vizsgálat.

Amerikában szerencsétlenül járt 
magyar. Visnyák György kelecsónyi 
illetőségű munkást egy pittsburgi szén­
bányában a leszakadt szén agyonnyomta. 
A szerencsétlenül járt munkás után 85 dol­
lárnyi biztosítási összeg maradt hátra s ezt 
hozzátartozóinak meg fogják küldeni.

Hogyan őrizzük meg utazás köz­
ben a pénzünket ? „Érsekújvár és vidéke" 
»laptársunk a következő tanácsot adja: Az 
utasok a zsebtolvajoktól való félelmükben 
mindenféle módszert kitaláltak már az uta­
zásra magukkal vitt pénzösszeg megőrzé­
sére. Különösen a következő két módszer 
van elterjedve. Bokán a zsebtolvajlást úgy 
akarják megakadályozni, hogy a pénzüket



I. évfolyam.

több részre osztva, különböző zsebükben 
helyezik el, másuk pedig nagyobb össze­
geket n ruhájukba varrnak be. Az elsőről 
nem lehet mondani, hogy rossz i oiidolal, 
de a többszöri ellenőrzés miatt küllemet 
len. A másik határozottan jobb, de az az 
árnyoldala, hogy előre nem látott kiadások 
alkalmával igen kényelmetlen a pénzt elő 
kotorni és azután ismét bevarrni. Mindenek 
előtt óvakodjunk attól, hogv nagyobb ősz 
szeget a nadrágzsebünkben őrizzünk. Az 
oly biztosnak gondolt revolverzseb a leg 
alkalmatlanabb erre, már azért is, mivel 
ott nincsen szemünk, másrészt, pedig a leg­
kisebb tolongásban is nem igen érezzükj 
hogy valaki a zsebünkben kotorászik. A 
nadrágzsebbe csakis az aprópénzes pénz 
tároza való. A gyűlöli mellényzseb is igen 
alkalmas ezüstpénz megőrzésére. A papír 
pénzt igen jól megőrizhetjük a mellény 
belső oldalára varrt begombol ható zsebben. 
Mindenek felett pedig a legjobb, ha pén­
zünket egy kis zsacskóban helyezzük el,

melyet azután a ruhánk alatt a nyakunkba 
akasztunk. Ott van a legnagyobb bizton­
ságban. Hölgyeknek is igen ajánlható ez a 
módszer.

Piaczi árak. Búza hlit) te70. Árpa 
7"80 S- . Rozs 7'(>(). Zab. 7- 7'ŐÜ. Kuko- 
ricza 8'50 -9. Burgonya 4’50 —5 50 kilo­
grammonként. Marhahús 1’04. Borjúhús 
I ld. Disznóhus 1T2. Juhhús '80. Disznó­
zsír I'bO. kilónként.

Szerkesztői üzenetek.
IA szerkesztőség v rovat illat 1 kószsógesun ad tol 
világosilásl a üulakozódókiiak, csak névtelen ie(re- 

I ökre nem válaszol.)
Barátság. Szívóson felelünk önnek, A tóuyo- 

kol hiába tagadnék, úgy van, amint ön Írja. A „lm.- 
I rútságot" nálunk nem ismerik. Az u. n. „szivossé- 
I get" is csak igen kis mértékben. Vár pedig a kettő 

nem azonos. A barátság leglényegesebb kritériuma 
az önzetlenség, míg a szívességnél az érdek nyomul 
előtérbe. Azért nyújt egyik ember a másiknak szí­
vességei. mert hiszi, hogy alkalom adtán viszont 
nyerhet szívességet. Aranyosniaróthon millió fényű 
villamos ivlámpával is hasztalan keres „barátságot".

BARRT HÍRLAP. 7.
Kihall már itt régen. < 'sak történelmi emlék sincs 
róla llcszéhiek ugyan róla, hogy volt valamikor, 
di- az adatok nem megbízhatók, mint általában a 
szájhagyományok.

B. D, urnák H. ón igen naiv. Hogy lehet 
ulvat kérdezni tőlünk, hogy van-o tudomásunk arról, 
hogy a Barsmegyei népbanknál kitiltották a „Sarai 
llirlap ’-ot y Még ha volna is tudomásunk róla, ak­
kor sem árulnánk el Különben megnyugtathatjuk, 
hogy erről szó sem lehet, mert a pénzintézet nem 
kaszinó, ahonnan ki lehessen lapot tiltani, legfeljebb 
esak nem rendeli meg, az pedig nem szégyen, mert 
a részvényesek érdekei ez által csak jobban meg 
vannak óva.

Justus. Nézetét osztjuk, a „Rokonira" czikket 
közöljük. Szívélyes üdvözlet.

P. Körmöczbánya. Beküldött czikkét kény­
telen voltunk az ön által kívánt helyre juttatni, 
mert elveit esak részben osztjuk s czikkén változ­
tatni nem akartunk. Reméljük, hogy legközelebb 
több szerencsénk lesz. Súlyt helyezünk pártfogására.

Érdemes. Verebély. A közügyekkel való 
1 foglalkozás kétségkívül hálátlan dolog, de annál 
I nemesebb. A magánérdekeket ennek rovására nem 

szabad elhanyagolni, mert ez által csak több kárt 
okoz a köznek, mint hasznot. Mindent kellő idejében.

K. B. Léva. Köszönjük, hogy figyelmessé tett 
I bennünket rá.

Dóezi könyvnyomda
(Tula donos: RÉMET! ÁRMIR.)

Mindennemű könyvnyomdái 
munkák a legegyszerűbbtől a 
legfinomabb kivitelig elkészí­
tésre jutányos árak mellett el­
vál laltatnak. 0 0$$$

A t. megrendelők meghívására 
megbízottamat készséggel bo- 
csájtom rendelkezésre.

Vidéki megrendelések ’■
postafordultával.

COOCC500COOO'

FAPIRRAKTÁR:
o o o

A nevesebb hazai és külföldi 
papírgyárak dús v á. 1 as ztéku 
raktára. $$$$$$

Levélpapír különlegesség.

Központi előfizetési iroda az 
összes bel- és külföldi hírlapok 
és folyóiratok megrendelésére.

Teljes irodai berendezések.
oooooooooooo

<

ALAPITTATOTT: 
1880. AR ANYOSMÄROTH.

^ ■■

ALAPITTATOTT:
1880.

KLEIN SÁNDOR órás és ékszerész Léván, |
ajánlja dúsan felszerelt

óra-, ékszer- és ezüstáru-üzletét "Wi
Kivonat az ezidoi árjegyzőkből:

5—3—* Kiadó lakás.

4—3—4
■ne.
<55*

00 koronától feljebb 
28 „
12 ”,

10 y-

3

Arany férfi óra 
Arany női óra 
Ezüst férfi- és női-óra 
Arany karperocz 
Arany gyűrű 
Arany függő 
Ezüst karperocz, broclio, cravattatü 2 „
Arany- és ezüst nyakék . . 4 „
Nagy választók mindennemű legdivatosabb ék­

szerekből különféle drágakövekkel.
„Sandrik“ ezüstárugyár készitménveiből nagy válasz-

— tők eredeti gyári áron.
Legfinomabb ohina-ezüstárukból gyári raktár.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan toljesitlotnok

<56*jé,
<55*
<55*M,
WiX,
<55*Ve155*
úkStw

&w, V,<x>1
.je,
<55*

A gróf Migazzy Vilmos-utczában 4
szoba, konyha, pincze, éléska­
mara, padlásból álló úri lakás
folyó évi október hó 1-étől
kezdődőleg bérbeadandó.
Bővebb felvilágosítást a kiadóhivatal ad.

g§ Szivarkahüvely
újdonságok

kaphatók
BRUNCZLIK I.

= könyv- és papivkoreskedésében =§



'

BA RSI HÍRLAP I. évfolyam

kárpitos és kocslgyártó-üzlete
Aranyosmaróthon Hosszu-utcza 74. szám (saját ház.)

Van szerencsém a n. é. közönségnek 
szives tudomására hozni, hogy Aranyos 
maróthon már évek óta fonálló

kárpitos és kocsigyártó
műhelyemet— a követelményeknek meg­
felelően — tetemesen megnagyobbítottam, úgy, hogy a legkényesebb igényeknek 
is rövid időn belül megfelelhetek.

Uj kocsi- és butormunkálatok hazai és külföldi rajzok szerint való elkészí­
tését, valamint régi kocsik és bútorok alapos javítását és modernizálását pontos 
kiszolgálás mellett jutányos árakon vállalok el.

A t. közönség b. bizalmát és pártfogását továbbra is kérve vagyok
tisztelettel:

ERTL VINCZE.

oooooooooooooooo
Hirdetmény.

Csárad község határában gya­
korolható vadászatijog 1905. évi 
január hő 1-étől kezdődőleg 1911. 
évi deczember hó 31-éig terjedő 
hat (ív) egymásután következő évre 
nyilvános árverésen folyó évi 
október hó 9-én délután 3 óra­
kor Csárad község biró házánál 
bérbe adatni fog.

Az árverési feltételek Csárad 
község birájánál megtekinthetők.

Csárad, 1904. évi szeptember 
hó 25-én.
Thuránszky Géza,

körjegyző.
Ivan János,

liiró.

OOOOOOÖOOOOCOOOD

13-3-* Fehérvarrónő,
ki hosszabb ideig a fővárosban önállóan 
működött és a fehérnemű-szabászatot is 
tanítja, ajánlja magát a t. közönség laká­

sán való munkák elvégzésére.
(Jzifflü: a kiadóhivatalban megtudható.

4°|0-os törlesztési kölcsönöket I
W nyújtok budapesti és külföldi elsőrangú

rnm/mm Hi H HHH pénzintézetektől a földbirtok és ingatlan

terjedő időtartamra.

ELADÓ
iskola-hegedű teljes felszere­

léssel jutányos áron.
jjpvpbbut : a kiadóhivatalban.

BUDAPEST LATIG SAMU BUDAPEST
VI., István-tér 18. sz, Bankbizomány VI., István-tór 16. sz.

—z: A kölcsön nem záloglevelekben, hanem készpénzben lesz folyósítva, zzzz 
Értékpapírok és részvények a legmagasabb napi árfolyam mellett megvótetnek.

19—2—4 (Válaszbélyeg.)

csinos dobozokban

Dóczi könyvnyomdában.

TTÍ I A ramrnvn melylyel mindenki azonnal Ul 1 xlí <111 y UZiUb moshatóan ujja aranyozhat:
tűkör- és képkeretet, szobrot, 

virágasztalt, templomcsillárt stb. — Egy üveg ecsettel 
80 kr., Cs literes üveg frt 1.50, lU literes nagy üveg 3 írt. 
— Sport-czikkek, gyermek-játékszerek, háztartási- éa 
ebédlő asztal kellékek, utazás- és betegápoláshoz való 
tárgyak felól nagy. képes árjegyzéket bérmentve küld

I, IV., Kristóf tér.

nlirnnm# “ legegysioriibbtöl a legfinomabb • 
KM I r IlK kmlel.g Ipgjutányosabban kap- 
1 J I U|ill|\ hatók úgy készpénzért, mint

részletfizetésre
Ehreníreu és Fuchs Testvérek-nói
Budapest, VI., Teréz-körút 8. (Andrássy ú
mh- i/a . , . közelében.) //
im* Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

U
azongora-gyáros

kizárólag kitűnő külföldi gyártmányok 
raktára és kölcsönző-intézet —.....—

Budapest, IV., Károly-körút 20.

EHMAL KÁROLY

Szikviz fogyasztók
figyelmébe!

Tisztelettel hozom a t. fo­
gyasztó közönség tudomására, 
hogy szikvizgyáramat a buda­
pesti Hazslinszky-féle gépgyár­
ból származó modern és a köz­
egészség! kivánalmaknak min­
den tekintetben megfelelő
uj szikvízgyártó

gépezettel
szereltem fel, mely naponta 2000 
üveg vizet termel.

A szikviz vegytiszta!
A t. közönség eddigi szives tá­

mogatását köszönve, azt továbbra 
is kérve vagyok, lisztclettel

Korvinyi István.
Megrendelésre a vizet házhoz 

szállítom.

■Ok

I
-Ok

■OK

-OK

Hangverseny Grammophon!
Beszél, énekel és

zene
Rendkívül érdekes szór 

rakoztató eszköz 
családok részére, ven? 
dóglőknek és kávéhá­

zaknak.

flagy választékban raktáron 
30 írttól 200 írtig. 

Lemezekből dús választék.

Klein Sándor

A jelenkor 
csodagépe!

tftr Több ezer repro- 
dukozió alvilág leghíre­
sebb művészeitől.


